



杜绝“不是你撞的,为什么救”这类荒谬的逻辑

钱兆成



1月12日,东莞男子蒋某军被一辆面包车撞伤,不省人事,肇事司机逃逸。东莞市凤岗公安分局局长罗建军路过事发现场,指挥同行民警救人并处置事故。伤者妻子张某兰赶到现场后,指责罗建军是肇事者。在罗建军亲自督办下,警方16小时抓获肇事者,张某兰称对误会感到十分懊悔(4月12日《东莞时报》)。

这样的救人反被诬的事件不胜枚举,新闻中这起事件险些又成为以往“彭宇案”的一个翻版。而以往“准彭宇案”中,受害人家属总是一口咬定,好心救人的人就是肇事者。这起也不例外,受害者家属说:要不是你撞的,你会那么好心救人?

这种诘问简直成了一种典型。逻辑荒谬自然无需赘言。非要是肇事者才会上去救人吗?救人的情况有两种:一是肇事者出于对自己的行为负责而救人;

二是肇事者逃之夭夭,路过的好心人来救人。这是不言自明的道理。

而人之所以是万物之灵长,是因为有思想,至少会思考,至少能够辨别出这非此即彼的逻辑的荒谬之处。相信即便是受害者的家属也能从逻辑上轻易地分辨出。由此笔者不想再看到如此荒谬的逻辑大行其道,成为败坏社会风气的口头禅。

可惜这种荒谬的逻辑从来不怕对簿公堂,因为这种逻辑总是能够赢得一起又一起的胜利。法院的判决是:在无法自证清白的前提下,至少要承担一半的责任过错。法律界人士认为,这个判决结果带来的心理冲击是,如果你扶起一个人,但这个人死咬是你撞伤的,那么你就跳进黄河也洗不清了。

因为他是公安局长,再加上车上又有同行数人,可以为他证明清白,这件事情最终由受害人家属懊悔收场。虽然这件事情最终是皆大欢喜收场,但终究不是从法律制度层面胜出。

由此荒谬的逻辑又敌不过身份论,也是这起事件的一大遗憾点。一个人的身份总能给自身带来相关的便利,即使这种便利是合乎正义的,但也无关制度。

其实这件事情显然涉及到一个举证关系的问题。民事诉讼的一条基本原则是:谁主张谁举证。《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》中有明确的规定。该规定第二条:“当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实有责任提供证据加以证明。没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的,由负有举证责任的当事人承担不利后果。”由此受害人家属既然主张救人的人就是肇事者,那么就应当负有举证责任。举证责任只是一种当事实真伪不明情形的次优选择。

在双方证据均没有说服力,法院难以查清案件事实的情况下,应当适用举证责任的规则作出裁判,由此彻底杜绝这种“不是你撞的,为什么救”这类荒谬的逻辑。

5 时评 shi ping

火车票丢失 旅客应该承担责任

池墨

4月6日上午,供职河南濮阳金谋律师事务所的兰社春写了一封致铁道部部长的公开信。公开信认为,在旅客支付票款取得火车票的同时,双方建立了客运合同关系,火车票仅仅是一个书面凭证而已,不能将火车票作为双方之间客运合同关系的唯一凭证。即使车票丢失,铁路企业完全可以根据售票信息确定旅客姓名,双方之间的客运合同关系仍然存在,铁路运输企业仍应履行该合同约定的义务。所以,铁路企业以火车票丢失为由拒绝补票,其做法违反了法律规定,不能以此为借口拒绝履行运输义务或退还票款。(4月12日《华商报》)

旅客弄丢车票,是旅客保管不善,旅客就应该为自己的行为承担后果。如果每个旅客都以此为理由,向铁路部门主张补票或退款,那么,当然照顾了旅客的利益,但是,却损害了铁路部门的利益,铁路部门要为此付出人力物力,增加了铁路部门的负担不说,也可能影响正常的秩序。

如果兰社春的主张获得法庭支持,那么,今后旅客退票,也就无需持票退票了,而是可以借口火车票弄丢了,要求铁路部门补票或退款,这显然不合理。旅客随时可以以车票丢失为由要求铁路部门补票,还会损害其他旅客的利益,比如影响了其他旅客正常购票、正常乘车等。

然而,虽然个案未必胜诉,但也并非没有积极意义,火车票实行实名制后,既然暴露了新问题,就应该着手解决,从维护旅客和铁路部门双方利益的角度出发,有关部门应该完善或制定相关的法律法规,明确旅客弄丢火车票后,是否可以补票或退款,让旅客补票有法可依。

F 非常道 feichangdao

“自考生学习基础不好,一旦作弊被抓,会影响学校声誉。”

——湖北经济学院对本校的自考生四六级报名采取“限额制”。这引起了一些学生的不满。

“10月20日,武昌小东门大客,120型 X2=360元;武昌法院大客,120型 X2=360元……总计:1080元。”

——近日,武汉两名小偷被警方抓获。警方发现小偷每天收入高达1000元。

D 短评 duan ping

“公务员周六上班”有何不可?

林萧

近日,宁夏同心县发通知,要求自4月份起,该县各乡镇(管委会)、政府各部门和县直属单位全体工作人员,阶段性实行每周六个工作日制度,星期六照常上班。(4月12日《新京报》)

《劳动法》中明确规定,遭遇重大节日或特殊时期不能休假者,可以进行调休。“公务员周六上班”是以调休作为交换,完全符合法律规定。至于公务员上六天班被批工作效率低下,更是“拍脑

袋”思维。面对100多项超千万元投资的重点工程,即使是机器人也未必能轻松搞定,调整公务员周六上班完全是科学之举,不仅与工作效率和权大于法无任何关联,而且如此灵活应变之策还值得称赞。

“公务员周六上班”,既不违反法律规定,又能为重点工程“保驾护航”,说到底是为当地经济社会发展作贡献,如此调整有何不可?



1赫兹 好变频 格力变频技术荣获国家科技进步奖

第八届格力空调专卖节 9天9夜抢U酷

格力承诺 价保五一

明日开抢

活动时间: 4月14日--22日 活动地点: 全省各格力专卖店

认筹送礼: 即日起,预交20元认筹金,活动期间购指定机型可抵100元使用,还可加赠格力彩虹伞1把(市场参考价88元),数量有限,送完即止。

格力U酷系列直降600元! 格力Q力3系列直降400元!
格力变频金刚系列直降300元! 格力凉之静系列直降430元……



买空调就到 格力专卖店 格力空调第21届免费维修月正在进行中…… 全国统一服务热线: 0551-2666666

温馨提示: 国生电器、百大电器、五星电器、国美电器同步参与此次专卖节活动。其它全国性连锁卖场格力未进驻,无销售。